

# 山东完善城乡养老保险转移接续政策

据《大众日报》消息 为统一全省城乡养老保险制度衔接经办业务工作,省人力资源社会保障厅、省财政厅近日联合印发《山东省城乡养老保险制度衔接经办规程》(以下简称《规程》),明确参保人员符合企业职工基本养老保险(以下简称企业职工养老保险)退休条件或达到居民基本养老保险(以下简称居民养老保险)待遇享受年龄时,如有分别参加企业职工养老保险、居民养老保险情形,在申请享受养老保险待遇前6个月内,可办理企业职工养老保险和居民养老保险的制度衔接手续,提出衔接申请。已经按国家规定享受养老保险待遇的人员,不再办理城乡养老保险制度衔接手续。《规程》从2024年12月15日起施行。

《规程》指出,参保人员可向企业职工养老保险最后参保地(或待遇享受地)或居民养老保险最后参保地社保经办机构提出衔接申请,也可通过“爱山东”政务服务平台或移动端、人力资源社会保障部门提供的网站、手机App等线上服务渠道提出衔接申请。

居民养老保险最后参保地社保经办机构收到参保

人员衔接申请,或办理待遇享受手续时,发现参保人员存在省内企业职工养老保险参保缴费记录,应当将参保人员衔接申请和参保信息通过信息系统传递至企业职工养老保险最后参保地(或待遇享受地)社保经办机构。

企业职工养老保险社保经办机构收到参保人员衔接申请或居民养老保险社保经办机构传递信息后,对符合企业职工养老保险退休条件,且待遇享受地确定为我省的,办理居民养老保险衔接至企业职工养老保险手续。不符合企业职工养老保险退休条件的,接受渠道向申请人反馈,参保人员选择享受居民养老保险待遇的,办理企业职工养老保险衔接至居民养老保险手续;参保人员选择延缴企业职工养老保险的,停止办理衔接手续。

《规程》明确,办理制度衔接的参保人员,在同一年度内同时参加企业职工养老保险和居民养老保险的,采取“先衔接后退费”的办法,其重复缴费时段(按月计算)的居民养老保险个人缴费、集体补助(含其他资助,下同)、被征地个人缴费和被征地集

体缴费本金退还本人,重复缴费产生的利息纳入个人账户计发养老金。

重复缴费产生的政府补贴衔接至居民养老保险的纳入居民养老保险基金统筹使用,用于发放个人账户养老金;衔接至企业职工养老保险的退还至转出地居民养老保险社保经办机构,纳入居民养老保险基金统筹使用,用于发放个人账户养老金。

《规程》要求,转入地社保经办机构办理重复缴费退费,首先应通过信息比对,确定重复缴费时段。重复时段为居民养老保险各年度与企业职工养老保险重复缴费的月数。而后确定重复缴费清退金额,生成《城乡养老保险重复缴费清退表》。重复缴费清退金额计算方法为,年度重复缴费清退金额=(年度个人缴费本金+年度集体补助本金+年度被征地个人缴费本金+年度被征地集体缴费本金)/12×重复缴费月数;清退总额=各年度重复缴费清退金额之和。转入地社保经办机构收到转移基金后,按规定将重复缴费清退金额退还参保人员。

## 我市将举办消防宣传月系列特色主题活动

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 于哲)11月5日,市政府新闻办在潍坊日报社组织召开新闻发布会,介绍今年消防宣传月活动安排有关情况并回答记者提问。

今年11月9日是我国第33个消防宣传日。11月是全国第14个消防宣传月,活动主题是“全民消防,生命至上”。宣传月期间,我市将举办系列特色主题活动,通过培训演练、参观体验、新媒体直播等多种形式,大力普及消防安全常识和防灾减灾救灾知识。

举办“全民消防运动会”。宣传月期间,将举办潍坊市2024年消防宣传月启动仪式暨“全民消防运动会”开幕式,针对乡镇消防队、企业专职消防队、微型消防站、高校学生、社区群众等不同群体,以寓教于乐的竞赛方式,全面营造冬春火灾防控消防宣传浓厚氛围。

广泛开展消防大培训大演练活动。市消防救援支队将组织开展全要素、全流程高层建筑灭火救援实战演练,同时将围绕高层建筑、地下建筑、商业综合体、化工企业等重点场所,开展“千企万店”大培训大演练活动,增强全民消防安全意识和逃生自救能力。

开展消防宣传“五进”和科普“嘉年华”活动。

持续推进消防宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭,广泛开展消防宣传“五个一”行动,在大学校园、综合体广场等人流密集处设立消防集中互动科普点,广泛科普消防安全常识。

组织开展“消防队站开放月”体验活动。全市消防救援队站、应急消防科普教育基地、消防主题公园等固定消防宣传阵地全部对外开放,各县市区消防救援队站将在商业综合体、公共科技馆、博物馆等场所设立消防专区,开展消防主题图片展、消防文创展、消防车装备展等活动。

开展“红蓝守护 平安万家”消防志愿活动。组织全市公益组织到社区、农村、学校、社会单位开展“入户式”消防宣传。发动消防志愿者参与社区村居消防管理,加强对外卖骑手、快递员、理赔员、公交车司机等流动力量的消防安全培训,不断扩充“路面巡查”消防志愿服务队伍,构建全社会共建共治共享的消防安全格局。

开展“消防公益说”活动。邀请社会知名度高的行业代表、道德模范、知名运动员等作为消防宣传公益使者。充分利用广播、电视、新媒体等传播媒介开展广泛宣传,鼓励广大市民自发拍摄消防公益宣传视频,共同学习消防安全常识。

## 距离退休不足1年的失业人员 养老保险有新政策

新华社北京11月5日电 记者5日从人力资源社会保障部获悉,人力资源社会保障部等三部门近日联合印发通知提出,领取失业保险金且距法定退休年龄不足1年的失业人员,在失业保险金领取地以个人身份参加企业职工基本养老保险并缴费,其中按当地灵活就业人员最低缴费标准的部分由失业保险基金支付。

根据《关于大龄领取失业保险金人员参加企业职工基本养老保险有关问题的通知》,政策自2025年1月1日起开始施行,执行至2039年12月31日。通知要求经办机构向符合条件的大龄领金人员主动告知相关政策,并按照“先缴后补”模式落实,即大龄领金人员自行参加企业职工基本养老保险并缴费后,再到经办机构申请领取由失业保险基金承担的费用。

专家表示,大龄失业人员再就业的难度较大,缺乏稳定收入。考虑到他们的实际困难,在由失业保险保障其基本生活的同时,对其参加企业职工基本养老保险予以一定支持,将切实兜牢失业保障底线,帮助更多人实现平稳退休。

## 中国空军歼-35A、红-19等 新型装备将首次公开亮相

新华社北京11月5日电 记者从中国空军11月5日召开的新闻发布会上获悉,歼-35A飞机、红-19地空导弹武器系统、新型察打一体无人机等装备将在第十五届中国航展上首次公开亮相。

11月11日是中国空军成立75周年纪念日。空军新闻发言人谢鹏表示,空军将以“寻根逐梦、制胜长空”为主题开展系列宣传活动,带动军地共同为空军“庆生”。“我们将结合第十五届中国航展组织飞行表演、装备静态展示、军乐演奏等活动,举办军事飞行训练国际交流会议、无人智能主题研讨等交流活动,还将在部分空军部队驻地城市进行户外灯光展示活动。”谢鹏说。

第十五届中国航展计划于11月12日至17日在广东珠海举办。“这届航展将首次展出中型隐身多用途战斗机歼-35A、红-19地空导弹武器系统、新型察打一体无人机等装备,还将派出‘八一’‘红鹰’飞行表演队以及歼-20、歼-16、运油-20A等7型26架飞机进行飞行表演,并开放运-20飞机货舱供观众预约参观。”空军装备部牛文博介绍,空军将选派36型装备参展,多维度、立体介绍、近距离展示空军装备建设阶段性成果。

据悉,这届航展上空军设立的展台数量和面积将创新高。除招飞展台外,空军首次围绕航管、地面院校以及装备修理技术等领域分别设立独立展台,向社会各界提供了解中国空军的窗口。



## 让板书成为课堂的一道风景

□本报评论员 薛静

今年秋季学期开学后,清华大学举办了2024年教职工粉笔板书比赛,这项比赛已经连续举办8年。从经典诗文到科学公式,或清秀俊逸或遒劲有力,字里行间饱含对知识的敬重、对教育的热爱、对文化的传承。很多网友评论:“这样的板书,舍不得擦!”

(据《人民日报》)

凝结着教师的备课心血。一笔一画,教学的思路、知识的逻辑、关键的题眼跃然于黑板之上,抓住学生眼球,引导学生思考,激发学生学习兴趣,借由板书,教师增进与学生们的互动,最终实现“传道授业”的目的。

令人遗憾的是,在当前大力推进教育信息化的潮流下,辅助课堂教学的PPT大有喧宾夺主之势。部分教师甚至有了“PPT依赖症”,教学过程中忙着展示PPT,又是图片又是视频,课堂看似多姿多彩,学生却应接不暇,实际教学效果堪忧。多媒体设备让教师授课更加轻松,但不可否认的是,板书依然在教学中具有不可替代的作用。

黑板、白板、电子板书,板书的载体在变,但教书育人、传承文化的信念不变。科技发展是大势所趋,可以预见的是,未来的教学手段将更加先进。但即便是进入电子时代,板书也不能缩减或者被取代。相反,板书的质与量还应进一步提高。我们更希望,教师在课堂上依然能书写一手好看的板书,在粉笔触碰黑板的“哒哒哒”声中,为更多学生打开启智的门窗,引导他们成长为去创造更加美好世界的人。

“顾随先生的风格,是一个很长的大黑板,从这头写到那头。余嘉锡先生是非常规矩的,四个字一行,非常整齐……”著名教育家、中国古典文学研究专家叶嘉莹先生在回忆自己的老师时,用十分生动的语气讲述了老师们的板书风范。从她的讲述中,我们了解到的不只是这些教育大家们的教学风格,还有与板书形影相随的做学问的态度,既有飘逸潇洒,也有严肃认真。

板书,是教师写在黑板上的,包含文字、符号、数字、图画等信息。板书是教师的基本功,也是教师素养和智慧的体现。好的板书,背后都